



Więcej komfortu dla klientów starostwa w Radomiu i Pionkach

s. 11



Lepsze warunki dla małych pacjentów szpitala powiatowego w Iłży

s. 10



Wielkie ćwiczenia służb powiatowych Radomka 2023

s. 16-17



NASZ POWIAT RADOMSKI

Bezpłatny informator „Nasz Powiat Radomski” Nr (26) 3/2023

ISSN 2544-2503



Nowoczesny szpital powiatowy w Pionkach powstał w trzy lata

s. 4-7

OKIEM STAROSTY



Nadszedł czas szpitalnych zbiorów

To trochę rolnicze porównanie (wszak dożynki powiatowe mieliśmy nie tak dawno) jest jak najbardziej na miejscu. Po blisko czterech latach siania, czyli planowania i prowadzenia wielu inwestycji w szpitalach powiatowych, nadszedł czas zbiorów, czyli oddawania ich do użytku.

Przede wszystkim spełniło się marzenie kilku pokoleń mieszkańców Pionek. Zakończyła się budowa nowego szpitala powiatowego im. Marii i Lecha Kaczyńskich – Pary Prezydenckiej. W otwarciu uczestniczył premier Mateusz Morawiecki, a także parlamentarzyści Ziemi Radomskiej, przedstawiciele wielu instytucji, pracownicy szpitala oraz mieszkańcy Pionek. Premier przekazał czek na kwotę prawie 6 milionów złotych na kolejne zakupy nowoczesnego sprzętu, w tym rezonansu magnetycznego. Zrobiliśmy więc to, co nie udało się żadnej poprzedniej władzy w powiecie: nie tylko wybudowaliśmy od zera nowoczesny szpital za około 120 milionów złotych, ale również zapewniliśmy placówce rozwój i stabilność finansową.

Z kolei w szpitalu powiatowym w Iłży oddaliśmy po gruntownym remon-

cie oddział pediatrii, gdzie dla dzieci przygotowano 15 łóżek, w tym 3 dla najmłodszych pacjentów. To kolejny zmodernizowany oddział, po bloku operacyjnym i oddziale chirurgii. Łącznie w szpitalu w Iłży, zainwestowaliśmy w ostatnich czterech latach w remonty i sprzęt już blisko 24 miliony złotych.

A jaki pomysł na szpitale mieli nasi poprzednicy? Chcieli połączyć obie placówki, aby ominąć nowe wymogi unijne dla szpitali, a przy okazji zredukować personel. Wtedy obroniliśmy szpitale, choć uchwała w tej sprawie przeszła tylko jednym głosem. Dzięki mieszkańcom, którzy prawie pięć lat temu powierzyli zarządzanie powiatem przedstawicielom Prawa i Sprawiedliwości, mogliśmy nie tylko uratować oba szpitale, ale w cztery lata zmienić na lepsze oblicze powiatowej służby zdrowia.

ZDJĘCIE NUMERU



Powiatowy Instytut Kultury oraz Muzeum Sił Powietrznych w Dęblinie zorganizowali w Kowali wydarzenie pod hasłem "Kowala Challenge. Pamięci Franciszka Żwirki i Stanisława Wigury". Wśród gości byli m.in. Artur Standowicz, wicewojewoda mazowiecki, starosta radomski Waldemar Trelka oraz Zdzisław Mroczkowski, wiceprzewodniczący Rady Powiatu Radomskiego i Dariusz Bulski, przewodniczący Rady Gminy w Kowali – a wszystko to przy zabytkowym jeepie Mirosława Sienkiewicza ze Skaryszewa. **Więcej na stronie 20.**

LICZBA NUMERU

128 milionów

złoty to wartość inwestycji oraz oddłużenia szpitali powiatowych w Iłży i Pionkach w kadencji 2018-2024.



Wydawca:
Starostwo Powiatowe w Radomiu – Powiat Radomski

Redakcja:
Starostwo Powiatowe w Radomiu
ul. T. Mazowieckiego 7, 26-600 Radom
tel. (48) 36 55 801 wew. 152, 153

Redaguje zespół:
Redaktor naczelny: Marcin Genca
Sekretarz redakcji: Katarzyna Jakubiak,
Mariusz Siczek, Iwona Ługowska, Anna Karolak,
Sylvia Potera, Renata Metzger, Sylwester Szymczak.

Druk:
Virgo Poligrafia, ul. Św. Wacława 2/6, 26-600 Radom

Powiatowe stypendia dla przyszłych lekarzy

Studenci V i VI roku medycyny, Piotr Tomkowski oraz Dominika Oleksiejuk podpisali umowy stypendialne i odebrali dyplomy gratulacyjne z rąk Waldemara Trelki, starosty radomskiego.

– Celem programu jest docenienie najzdolniejszych studentów i przekonanie ich do wyboru specjalizacji deficytowych, Szpitale, dla których Powiat Radomski jest organem nadzorującym, zadeklarowały zapewnienie stypendystom zatrudnienia i umożliwienie po ukończeniu studiów oraz stażu podyplomowego, dalszego rozwoju zawodowego – mówi Waldemar Trelka, starosta radomski.

Program stypendialny dla studentów kierunków medycznych działa od 2021 roku. Powstał z inicjatywy starosty Waldemara Trelki. O stypendia wnoszą sami zainteresowani.

Warto przypomnieć, że celem programu stypendialnego jest zachęcenie ich do wyboru specjalizacji deficytowych oraz do przyszłej pracy w szpitalach, dla których Powiat Radomski jest organem nadzorującym, w Pionkach i Iłży.



Dominika Oleksiejuk oraz Piotr Tomkowski odebrali gratulacje z rąk starosty Waldemara Trelki i wicestarosty Krzysztofa Kozery.

Na początku września w ramach szóstego naboru, zostały podpisane umowy stypendialne z dwojgiem studentów. Piotr Tomkowski to student szóstego roku Wydziału Nauk Medycznych i Nauk o Zdrowiu Uniwersytetu Radomskiego. Otrzymał on stypendium w kwocie 2 tys. zł brutto miesięcznie na okres 9 miesięcy. Dominika

Oleksiejuk to z kolei studentka piątego roku Uniwersytetu Medycznego w Lublinie. Otrzymała stypendium na okres 18 miesięcy, w wysokości 2 tys. zł brutto miesięcznie.

Łącznie na stypendia lekarskie i pielęgniarskie w latach 2021-2023 przeznaczono 360 tysięcy złotych.

Rekordowe wsparcie rządu dla małych Ojczyzn



Krzysztof Murawski
Przewodniczący Rady Powiatu

Na przełomie 2023 i 2024 roku Powiat Radomski będzie obchodził 25-lecie swojej działalności na rzecz jego ponad 150 tysięcy mieszkańców. Zaplanowaliśmy m.in. uroczystą Mszę świętą, podczas której zostanie poświęcony sztandar Powiatu Radomskiego oraz jubileuszową sesję Rady Powiatu, a także otwarcie wystawy o historii naszej małej Ojczyzny. Przez ostatnie miesiące w różnych gminach odbywały się wydarzenia dla mieszkańców z okazji 25-lecia. Jest zatem wiele okazji do przypomnienia, jak wiele dobrego udało się nam – jako reprezentantom Prawa i Sprawiedliwości – wykonać tylko w ostatnich czterech latach. Jestem samorządowcem od 1994 roku, pełniłem funkcję radnego, przewodniczącego Rady Gminy oraz wójta gminy Wolanów, a od kilku lat reprezentuję rząd w terenie jako kierownik radomskiej delegatury Mazowieckiego Urzędu Wojewódzkiego. Mogę zatem porównać lata rządów innych partii i ich programy „rozwoju”, które niestety nie pomagały w inwestycjach małym gminom, miastom i powiatom. Wsparcie, jeśli było, sięgało najwyżej kilkunastu procent wartości zadania. Tymczasem od 2019 roku rząd Prawa i Sprawiedliwości, dzięki walce z rozmaitymi patologiami i mafiami, uszczelnił i naprawił finanse państwa. Możliwe było uruchomienie nie tylko programu 500 (a niebawem 800 plus), ale również uruchomienie w 2019 roku Funduszu Dróg Samorządowych, którego kontynuacją jest teraz Rządowy Fundusz Rozwoju Dróg. Od tamtej pory na przebudowy i remonty dróg trafiły ponad 22 miliardy (!) złotych. Dzięki temu samorzady w całej Polsce wykonały przeszło 26 tysięcy kilometrów nowych dróg. Jeszcze nigdy w historii Polski, a zarazem 25 lat istnienia samorządu, na budowę dróg lokalne nie trafiło aż tak wielkie wsparcie.

Nowe budynki szpitala powiatowego w Pionkach oddane do użytku



Spełniło się marzenie wielu mieszkańców Pionek, pacjentów i przede wszystkim pracowników tamtejszego szpitala. W uroczystym oddaniu do użytku nowego kompleksu szpitala powiatowego im. Marii i Lecha Kaczyńskich – Pary Prezydenckiej w Pionkach uczestniczył premier Mateusz Morawiecki, a także liczni goście, w tym parlamentarzyści Ziemi Radomskiej, przedstawiciele wielu instytucji, pracownicy szpitala oraz mieszkańcy Pionek.

Dwa kolejne budynki Szpitala Powiatowego w Pionkach im. Lecha i Marii Kaczyńskich zostały uroczystie otwarte w środę, 20 września. W otwarciu uczestniczył premier Mateusz Morawiecki, który gratulował staroście radomskiemu Waldemarowi Trelce uporę i determinacji w dążeniu do celu, jakim była budowa nowoczesnego szpitala w Pionkach.



W uroczystym otwarciu szpitala w Pionkach uczestniczyło wielu zacnych gości. Wśród nich między innymi premier RP, Mateusz Morawiecki.

Gratulacje od premiera

– (...) Mieszkańcy Pionek mogliby zapamiętać, że będą mieli tutaj piękny wspaniały szpital. Szpital z tradycjami, bo część prac remontowych musiała uwzględniać zalecenia konserwatora zabytków. Taka wspaniała historia i tak ważna placówka medyczna. Wszystko miało pójść w zapomnienie, w likwidację. Jak chcecie państwo zobaczyć zmianę w ochronie zdrowia, to te zmiany widać tutaj w Pionkach jak w soczewce. Dzisiaj pani dyrektor pokazała nam nowe sale, nowy supernowoczesny sprzęt na miarę powyżej standardu europejskiego. Jak to było możliwe? Posłowie Prawa i Sprawiedliwości wsłuchiwali się w głos mieszkańców. W wyniku takich spotkań posłowie Prawa i Sprawiedliwości przyjechali do mnie i przedstawili plany na inwestycje w szpital w Pionkach. Po wielkich wysiłkach naprawy finansów publicznych mogliśmy przekazać pieniądze na realizację tego dzieła – powiedział między innymi premier Mateusz Morawiecki. Prezes Rady Ministrów przekazał dyrektor szpitala Bernardzie Dudek czek na kwotę prawie 6 milionów złotych na kolejne zakupy najnowocześniejszego sprzętu, czyli rezonansu magnetycznego, artroskopu oraz aparatu rentgenowskiego tzw. ramienia C. Sprzęt ten ma pojawiać się w szpitalu sukcesywnie, na przełomie roku 2023 i 2024.

Niech służy jak najlepiej mieszkańcom

– Mamy szczególne powody do dumy i satysfakcji. Po niecałych czterech latach szpital został oddany do użytku. Jestem również wdzięczny panu premierowi Mateuszowi Morawieckiemu za przyjazd do Pionek i ważną deklarację o przekazaniu funduszy rządowych na zakup tak potrzebnego tutaj najnowocześniejszego sprzętu – powiedział Waldemar Trelka, starosta radomski.

Poseł Radosław Fogiel odczytał list gratulacyjny bardzo prezesa Prawa i Sprawiedliwości, Jarosława Kaczyńskiego. Było w nim zawarte szczególnie przesłanie: "Bez pieniędzy niewiele da się zrobić, ale o sukcesie decydują ludzie, ich determinacja, zaangażowanie w sprawę, profesjonalizm. Gorąco gratuluję Państwu tego sukcesu oraz pragnę z całego serca podziękować za wysiłki i starania wszystkim osobom, organizacjom i instytucjom, które wniosły swój wkład w powstanie tego nowoczesnego obiektu. Niech służy on jak najlepiej Społeczności Pionek i Powiatu Radomskiego. Z drugiej strony chciałbym życzyć Pań-



Waldemar Trelka, starosta radomski:

– Mamy szczególne powody do dumy i satysfakcji. Po niecałych czterech latach szpital został oddany do użytku. Jestem również wdzięczny panu premierowi Mateuszowi Morawieckiemu za przyjazd do Pionek i ważną deklarację o przekazaniu funduszy rządowych na zakup tak potrzebnego tutaj najnowocześniejszego sprzętu. To nie jest dzieło jednego człowieka. To dzieło całej Rady Powiatu, wszystkich moich przyjaciół z Prawa i Sprawiedliwości.



Leokadia Szwankowska, pielęgniarka:

– Jestem wzruszona. Pracuję tutaj 40 lat. Był taki czas, że przenosiliśmy pacjentów w kocach, a także siłowaliśmy się z wózkami inwalidzkimi po schodach. Te czasy już minęły. Dziś mamy piękny, nowoczesny obiekt, wspaniały sprzęt. Dzięki temu nasza praca, ale też jakość leczenia, mogą być realizowane na najwyższym poziomie. Czekaliśmy wiele lat i dziś bardzo się cieszymy.



Krzysztof Murawski, przewodniczący Rady Powiatu Radomskiego

– Dołączam się do podziękowań dla parlamentarzystów. Serce się raduje. Kolejny raz możemy się przekonać, że Prawo i Sprawiedliwość jest ugrupowaniem wiarygodnym. My również jako Rada Powiatu jesteśmy wiarygodni i rozwijamy nasz powiat.



Marek Suski, poseł:

– Władzom powiatu należą się duże gratulacje, przede wszystkim za odwagę. Pan starosta podjął decyzję, wówczas trudną, bo jak sam wspominał przysłowiowo zdecydował się na skok do basenu i nie był pewny, czy znajduje się w nim woda. My jako parlamentarzyści Prawa i Sprawiedliwości z regionu radomskiego musieliśmy zrobić wszystko, aby przekonać rząd do wsparcia. Musieliśmy przekonać, że ta inwestycja, ten szpital jest bardzo pożyteczny. Cieszymy się, że się udało.



Zbigniew Dziubasik, członek zarządu Powiatu Radomskiego:

– Cóż może powiedzieć mieszkaniec Pionek i radny z tego miasta, członek zarządu? Zostaje mi tylko dziękować, za decyzje jakie zapadły pięć lat temu zarówno w powiecie, jak i w rządzie. To umożliwiło nam realizację tej pięknej inwestycji. Jest szczęśliwy i bardzo wzruszony, zwłaszcza jako mieszkaniec, bo długo staraliśmy się o taką placówkę.



Bernarda Dudek, dyrektor szpitala w Pionkach:

– Nie zapraszamy szczególnie, bo szpital to miejsce, gdzie trzeba przyjechać dopiero wtedy, gdy szwankuje zdrowie. Ale jeżeli tylko mieszkańcy potrzebują pomocy, to jesteśmy do dyspozycji. Wielkie podziękowania należą się władzom, ale też darczyńcom, którzy cały czas dzielnie wspierają nas swoimi finansami.

stwu, byście jak najrzadziej musieli z jego usług korzystać”.

W uroczystościach wzięli udział też wiceminister obrony narodowej Wojciech Skurkiewicz, posłowie Marek Suski, Radosław Fogiel, Andrzej Kosztowniak, Dariusz Bąk, Anna Kwiecień, wicewojewoda Artur Standowicz. Obecny był także Zarząd Powiatu, czyli wicestarosta Krzysztof Kozera oraz członkowie: Ewa Tkaczyk, Zbigniew Dziubasik i Roman Frąk, a także Radni Powiatu wraz z przewodniczącym Rady Powiatu Krzysztofem Murawskim. W otwarciu wzięli też udział samorządowcy z Miasta Pionki, w tym burmistrz Robert Kowalczyk i przewodniczący Rady Miasta Wojciech Maślanek oraz Gminy Pionki z wójtem Mirosławem Ziółkiem i przewodniczącym Rady Gminy Dariuszem Gonciarzem.

Teraz trwa przeprowadzka oddziałów

Drugi, dwupiętrowy budynek, którego koszt budowy opiewał na 40,2 miliona złotych będzie mieścił oddziały wewnętrzny oraz rehabilitacji, a także pracownie specjalistyczne. Budynek jest wyposażony w Odnawialne Źródła Energii, czyli fotowoltaikę oraz pompy ciepła. Warto zaznaczyć, że łączne nakłady na szpital w Pionkach przekroczyły kwotę 120 mln złotych. Ponad 80 milionów złotych to koszt samej budowy, pozostałe środki to nowoczesny sprzęt oraz środki przeznaczone przez samorząd powiatowy na oddłużenie szpitala. Zmodernizowany trzeci, najstarszy budynek dawnej chirurgii został oddany około 2 tygodni przed terminem. Mieszczą się tam m.in. administracja szpitala oraz laboratoria szpitalne i pomieszczenia techniczne.

W obiekcie pojawiła się m.in. nowa winda, której wcześniej nigdy tam nie było.

Cały kompleks szpitalny zasila kotłownia, wyposażona w dwa niezależne od miejskiej sieci źródła energii, czyli gaz ziemny oraz awaryjnie olej opałowy. Przebudowany i zmodernizowany został również stary budynek dawnej apteki szpitalnej. Cały kompleks otacza nowe ogrodzenie, zainstalowano bramy automatyczne, a od strony ul. Niepodległości stanął nowy budynek portierni. Obecnie będzie trwała przeprowadzka oddziałów oraz administracji szpitala z budynków przy ul. Harcerskiej i Sienkiewicza. Trwa również procedura włączenia działalności medycznej wszystkich oddziałów i poradni specjalistycznych w nowym miejscu. Według szacunków dyrekcji szpitala, pierwsi pacjenci powinni pojawić się tam w grudniu tego roku.



Premier Mateusz Morawiecki w towarzystwie starosty radomskiego, Waldemara Trelki oraz dyrektora szpitala, Bernardy Dudek, zwiedził nowy szpital.



Przestronne wnętrza szpitala. Pachnie tutaj nowoczesnością.



Nowe, świetnie wyposażone pomieszczenia w szpitalu pionkowskim.



Personel szpitala w Iłży doczekał się nowego budynku. Pracownicy mają teraz znakomite warunki do pracy.



Poseł Marek Suski wysoko ocenił standardy placówki. Chwalił też władze powiatu radomskiego za konsekwencję i dążenie do celu.



Irena Nalewajko otrzymała kwiaty od starosty Waldemara Trelki.



Goście uroczystości zgodnie przyznali, że budowa szpitala w Pionkach jest najważniejszą inwestycją w tym mieście od ponad 20 lat.



Na uroczystość otwarcia nowego szpitala w Pionkach przybyło wielu mieszkańców miasta.

Szereg inwestycji drogowych na terenie powiatu radomskiego



Nowy odcinek drogi powiatowej z Kozłowa do Wojciechowa w gminie Jastrzębia.

Jedne się zakończyły, inne trwają, a kolejne już są w planach! Mowa o drogach na terenie powiatu radomskiego. W tej kwestii realizowanych jest obecnie kilka ważnych inwestycji. To bardzo dobra informacja, bo kolejne odcinki są równe, bezpieczne i kierowcy są zadowoleni.

Ostatnie pięć lat to wręcz rewolucja w powiatowych inwestycjach drogowych. W sumie w latach 2019–2023 na przebudowy, rozbudowy oraz remonty dróg powiatowych ma być wydane ponad 231 milionów złotych. Do końca tego roku ponad 126 kilometrów dróg powiatowych ma zostać przebudowanych, rozbudowanych lub wyremontowanych.

Łączna długość dróg powiatowych na terenie Powiatu Radomskiego wynosi 540,6 kilometrów. Najdłuższa sieć dróg powiatowych występuje w gminie Iłża – 77,1 kilometra, a najkrótsza – 13,8 kilometra na terenie gminy Jedlnia – Letnisko.

Rząd wspomaga inwestycje lokalne

W ostatnich pięciu latach na inwestycje drogowe władze powiatu pozyskały blisko 142 miliony złotych, czyli prawie 70 % łącznej kwoty, wydanej na ten cel. Skuteczne pozyskiwanie pieniędzy ze źródeł zewnętrznych

poskutkowało tym, że na realizację inwestycji drogowych Powiat Radomski wydał ze swojego budżetu 68,4 miliona złotych, czyli około 30 % łącznych nakładów na drogi. Warto podkreślić, że aż 101,8 milionów złotych na inwestycje drogowe pochodziło z budżetu państwa, z którego przekazywano je w ramach Funduszu Dróg Samorządowych, Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg, Rządowego Funduszu Inwestycji Lokalnych oraz rezerwy subwencji ogólnej. Jednocześnie powiatowi drogowcy realizują szereg prac z zakresu bieżącego utrzymania dróg, jak: remonty cząstkowe, ścinka poboczy, oczyszczanie rowów, koszenie traw, wymiana oznakowania oraz szereg innych niezbędnych do zapewnienia bezpieczeństwa ruchu drogowego. W bieżącym roku na takie prace przeznaczono ponad 470 tysięcy złotych.

Wykupy gruntów i dokumentacje projektowe

– Dodatkowo w budżecie powiatu zostały zabezpieczone środki na odszkodowania za grunty wydzielone pod rozbudowy dróg powiatowych oraz na regulację stanów prawnych gruntów zajętych pod drogi publiczne. Na wykupy gruntów, które są reali-

zowane sukcesywnie wydano już ponad 8 milionów złotych, a łącznie mają zostać wypłacone odszkodowania w wysokości około 15 milionów złotych. W tym roku mają zostać również uregulowane stany prawne dla ponad 24 kilometrów dróg powiatowych. Wartość zleconych usług wynosi blisko 362 tysiące złotych. Do zakończenia procesu regulacji stanów prawnych dróg powiatowych pozostało tylko około 25 kilometrów, które planujemy zakończyć w 2024 roku. Będziemy wówczas jednym z nielicznych powiatów w Polsce, które posiadają uregulowane stany prawne swoich dróg – dodaje dyrektor Joanna Chojnacka, Powiatowego Zarządu Dróg Publicznych.

Inwestycje już cieszą oczy

Najważniejszą, zakończoną w ostatnim czasie inwestycją drogową jest przebudowa odcinka z Kozłowa do Wojciechowa, na terenie gminy Jastrzębia. Na taką drogę czekali wszyscy: nie tylko kierowcy, ale również rowerzyści, biegacze, czy też amatorzy nordic walking. Szosa prowadzi przez urokliwy las, na skraju kozienickiej puszczy.

– Niejednokrotnie wraz z mężem pomagaliśmy po zdarzeniach drogowych, bo droga była wąska, wyboista, a zakręty źle wyprofilowane. Dlatego bardzo się cieszymy, że te-

raz jest tu tak pięknie i bezpiecznie. Obserwujemy w ostatnich dniach jak wiele osób z Radomia przyjeżdża tutaj. Szczególnie w niedzielę ścieżka rowerowa jest licznie uczęszczana – mówiła Agnieszka Pasek, radna powiatu radomskiego, pochodząca z gminy Jastrzębia.

Szybciej i bezpieczniej z Wolanowa i Zakrzewa

Obecnie intensywne prace trwają pod Wolanowem na odcinku prowadzącym przez miejscowości Kowala Duszocina i Chruślice. Przypomnijmy, że droga Zakrzew – Wolanów – Augustów realizowana jest etapami w cyklu dwuletnim, a całkowity koszt tej inwestycji wyniesie ponad 17 milionów złotych. Władze powiatu pozyskały na ten cel 10,6 miliona złotych z Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg. Swój wkład w inwestycję zapowiedziała też gmina Wolanów.

Przebudowę realizuje firma Drogomex z Pruszkowa, z którą umowa została podpisana w połowie maja. Od tamtej pory trwa przebudowa ponad 4,2-kilometrowego odcinka drogi, która – przypomnijmy

– przez całe lata była własnością marszałka województwa, a jej stan techniczny był opłakany.

Podobnie, jak inne odcinki drogi wojewódzkiej numer 733 w naszym powiecie, została ona przekazana samorządowi powiatowemu w 2019 roku. Nowe władze powiatu najpierw zleciły opracowanie dokumentacji (w 2021 roku), a następnie pozyskały niezbędne fundusze, co umożliwiło przeprowadzenie przebudowy.

Nowa droga i most w Słowikowie

Realizowana jest przebudowa drogi powiatowej w gminie Przytyk. Już niebawem dojazd nad zalew Jagodno będzie o wiele prostszy, a przede wszystkim bezpieczniejszy. Został już rozebrany stary most nad rzeką Wiązownicą. Ekipy budowlane realizują wszystko zgodnie z planem. Cieszy również to, że z powodu przebudowy nie ma większych utrudnień dla okolicznych mieszkańców. Całe zadanie zostało podzielone na dwie części z uwagi na możliwość pozyskania dofinansowania z rezerwy subwencji ogólnej budżetu państwa. Umowa na wykonanie pierwszej części opiewa na

kwotę ponad 7,4 miliona złotych. Warto podkreślić, że z rezerwy subwencji ogólnej budżetu państwa Powiat Radomski otrzymał już dofinansowanie do pierwszej części w wysokości 6 222 229,00 zł. Z kolei wartość drugiej części to blisko 4,9 miliona złotych.

Nowy odcinek w Dąbrówce Zabłotniej

Już od połowy września mieszkańcy gminy Kowala i kierowcy przejeżdżający od Rudy Małej w stronę Orońska, cieszą się nowiutką szosą. Prace budowlane realizowane przez Powiat Radomski zostały ukończone w terminie. Przypomnijmy, że na inwestycję przeznaczono blisko 11 milionów złotych. Władze naszego powiatu pozyskały na ten cel 6,5 miliona złotych z Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg Lokalnych. Przypomnijmy, że remontowany odcinek ma długość 2,5 kilometra. Zakres prac obejmował poszerzenie jezdni do sześciu metrów oraz budowę chodnika na 1,5-kilometrowym odcinku. Przebudowane zostały skrzyżowania z drogami gminnymi i zjazdami do posesji, wykonane zostało odwodnienie, pojawiło się również nowe oznakowanie poziome i pionowe. Budowę realizowała firma Budromex.



Zakończona przebudowa w Dąbrówce Zabłotniej.



Remont drogi z Zakrzewa do Wolanowa.

Co nas czeka wkrótce na drogach powiatowych?

Najważniejsze inwestycje drogowe, które są już realizowane lub będą zrealizowane w tym roku to:

Gmina Kowala

– Zakończyła się właśnie rozbudowa drogi powiatowej nr 4010W Orońsko – Dąbrówka Zabłotnia – Ruda Mała odcinek dł. 2,5 km o wartości 10,9 mln zł.

Gmina Przytyk

– Rozbudowa obiektu mostowego przez rzekę Wiązownica wraz z rozbudową drogi 3336W. Odcinek dł. 2,1 km. Wartość zadania 12,3 mln zł.

Gmina Skaryszew

– Rozbudowa drogi 3539W Radom – Gębarzów – Polany wraz z budową ścieżki rowerowej odcinek dł 450 m wraz z budową ronda w miejscowości Gębarzów. Zadanie planowane do realizacji w latach 2023 -2024.

– Przebudowa drogi powiatowej nr 3529W Kiedrzyń – Małęczyn – do drogi krajowej nr 9 odc. dł. 116 m.

Gmina Wolanów

– Rozbudowa drogi powiatowej nr 3570W Zakrzew – Wolanów – Augustów (była droga wojewódzka 733) na odcinku 4,083 km. Wartość zadania 17,4 mln zł. Zadanie po przetargu realizowane w cyklu dwuletnim w latach 2023 -2024.

– Budowa drogi powiatowej nr 3561W Mniszek – Omięcin – Szydłowiec odcinek dł. 314m. Wartość zadania po przetargu 1,2 mln zł. Termin realizacji do września 2023 roku.

Gmina Zakrzew

– Przebudowa drogi powiatowej nr 3505 Jaszowice – Wacławów – Sławno odc. dł. 250 m.

– Przebudowa drogi 3508W Radom – Dąbrówka Podłęzna, polegająca na budowie chodnika na odcinku dł. 1,4 km w miejscowości Dąbrówka Nagórna.

Gmina Jedlińsk

– Rozbudowa drogi powiatowej nr 3514W Urbanów – Stare Zawady – Jedlińsk (1 etap) na odcinku 1,3 km.

Z myślą o małych pacjentach działa już pediatria w Iłży



Zaproszeni goście podczas uroczystego otwarcia iłżeckiej pediatrii po remoncie.

7 września oddano do użytku po kompleksowej przebudowie Oddziału Pediatrii, znajdujący się na pierwszym piętrze budynku B kompleksu szpitala powiatowego w Iłży. W jego otwarciu brały udział władze i radni Powiatu Radomskiego oraz Miasta i Gminy Iłża, a także parlamentarzyści Ziemi Radomskiej, jak również dyrekcja i personel szpitala.

Zmodernizowany Oddział Pediatrii składa się z 15 łóżek, w tym 3 dla dzieci młodszych. Zakres prac obejmował przebudowę całego oddziału, czyli wykonanie nowych ścian, posadzek, sufitów oraz prac brukarskich i instalacyjnych. Został też dobudowany nowy szyb windy, którego do tej pory nie było, co znacznie usprawni komunikację i transport małych pacjentów. Wykonano również nową instalację przeciwpożarową, dostosowaną do obowiązujących przepisów. Ponadto w zakres prac weszły remonty instalacji elektrycznej, wentylacyjnej, sanitarnej, przeciwpożarowej oraz instalacja gazów medycznych.

W jego otwarciu uczestniczyli posłowie Ziemi Radomskiej: Marek Suski, Anna Kwiecień, Andrzej Kosztowniak, Radosław Fogiel, Agnieszka Górską i Dariusz Bąk. Wojewodę mazowieckiego Tobiasza Bocheńskiego reprezentował wicewojewoda Artur Standowicz. – Szpital w Iłży był w bardzo złej kondycji, podobnie jak drugi szpital w Pionkach. Oba miały zostać połączone, czy-

li de facto powoli likwidowane, bo tak należałoby odczytać intencje naszych poprzedników. Udało nam się obronić oba szpitale. Tylko tutaj, w szpitalu w Iłży, zainwestowaliśmy w ostatnich czterech latach już blisko 24 miliony złotych. W Pionkach zbudowaliśmy w tym czasie od podstaw najnowocześniejszy w regionie szpital za około 120 milionów złotych – mówił Waldemar Trelka. – Nie byłoby to możliwe, gdyby nie bardzo dobra współpraca z polskim rządem oraz parlamentarzystami PiS, którzy wciąż zabiegają o nasze, lokalne sprawy. Cieszy mnie również współpraca z samorządem Iłży, bo oczywiście ktoś może powiedzieć, że to szpital powiatowy, więc niech się starosta martwi, ale akurat w przypadku pana burmistrza Przemysława Burka i pani przewodniczącej Rady Miejskiej Agnieszki Okruty i radnych tak nie jest i za to bardzo dziękuję – dodał wójt powiatu.

Powierzchnia wyremontowanego Oddziału Pediatrii wynosi 393,92 metrów kwadratowych. Powstała też oddzielny służąca zespół pomieszczeń dla dzieci młodszych – wszystkie sale są jednoosobowe, a każda ma wygodny rozkładany fotel dla rodziców. Bliscy małych pacjentów mają również swoją osobną toaletę wraz z prysznicami. Dla dzieci starszych są przeznaczone trzyosobowe sale, każda z własną toaletą i natryskiem. Gabinet diagnostyczno-zabiegowy i pokój lekarski zlokalizowano blisko wejścia głównego na oddział.

Oddział został wyposażony w dyżurkę pielęgniarską z pokojem przygotowawczym z dostępem do oświetlenia dziennego. Jest tam również aneks kuchenny do przygotowania ciepłych napojów z możliwością krótkotrwałego przechowania „suchego prowiantu” pacjenta dostarczonego przez rodzinę oraz pomieszczenie socjalne i łazienki dla rodziców pacjentów. Każda sala dla dzieci została wyposażona w łóżka szpitalne posiadające dwuczęściowe leże, regulowane elektrycznie. Z kolei łóżeczka dla niemowląt posiadają regulowane barierki boczne, cztery antystatyczne koła jezdne, materac, wysięgnik z uchwytem do ręki oraz wieszak kroplówki. Wszystko to gwarantuje komfort najmłodszych pacjentów.



Placówka jest przestronna, nowoczesna. Wszystko z myślą o najmłodszych pacjentach.

Lepsze warunki dla klientów Starostwa Powiatowego w Radomiu oraz w Pionkach

Trwa remont elewacji i przebudowa otoczenia budynku Starostwa Powiatowego w Radomiu. Dla klientów wybudowano nowy parking. Zmiany zaszły też w pionkowskiej filii Wydziału Komunikacji.

– Charakterystyczne zielone ocieplenie elewacji budynku starostwa przy ul. Mazowieckiego 7 wykonano jeszcze w 2001 roku. Po 22 latach użytkowania elewacja była już mocno zabrudzona, a w miejscach narażonych na działania wody również pokryta mchem. Obecne władze powiatu podjęły decyzję o generalnym remoncie elewacji oraz modernizacji całego otoczenia budynku.

– Wygoda naszych mieszkańców w kontakcie z urzędem to jeszcze jeden element skutecznego zarządzania powiatem. Właśnie dlatego od pewnego czasu przebudowujemy i modernizujemy nasze budynki, aby nasi klienci mogli w cywilizowany sposób załatwić swoje sprawy urzędowe. Zależy nam również na tym, aby mieli dostęp do bezpłatnego parkingu w okolicach starostwa – mówi Waldemar Trelka, starosta radomski.

Powstało m.in. nowe Biuro Obsługi Mieszkańców i Biuro Podawcze na parterze budynku, wyremontowano również portiernię i schody prowadzące na wyższe piętra starostwa. Na pierwszym piętrze powstała wygodna poczekalnia, będąca jednocześnie małą salą konferencyjną. W hallu głównym na parterze oraz na każdym piętrze zamontowano ekrany LED, pełniące rolę tablic informacyjnych, na których są też wyświetlane klipy, promujące Powiat Radomski. Wartość już wykonanych prac to ponad 630 tysięcy złotych.

Warto dodać, że na początku tego roku w budynku przy ul. Mazowieckiego 7 zostały zmodernizowane wszystkie łazienki dla klientów i pracowników. Dodatkowo w trzech budynkach, należących do starostwa wymieniono ponad 1,7 tysiąca sztuk starych opraw oświe-



Zmiany zaszły również w filii Wydziału Komunikacji w Pionkach.



Budynek przy ul. T. Mazowieckiego ma już nową elewację.



Powstało m.in. nowe Biuro Obsługi Mieszkańców i Biuro Podawcze.

tleniowych. Zastąpiły je nowoczesne świetlówki, wykonane w energooszczędnej technologii LED. Komfort dla klientów i lepsze warunki pracy – tak jednym zdaniem można podsumować zmiany w pionkowskiej filii Wydziału Komunikacji Starostwa Powiatowego. Jej wyremontowana i nowoczesna siedziba mieści się w powiatowym budynku przy ul. Kozienickiej 34.

– Bardzo szybka obsługa i w komfortowych warunkach. Naprawdę wiele się tutaj zmieniło – mówiła nam pani Aldona, która w środę przerejestrowała pojazd w pionkowskiej filii. Zakończył się remont kilku pomieszczeń znajdujących się na parterze dotychczasowego budynku filii PUP w Pionkach przy ul. Kozienickiej 34. Wnętrza zostały przystosowane do po-

trzeb Wydziału Komunikacji Starostwa Powiatowego w Radomiu. Przeprowadzono nie tylko typowe prace budowlane, ale też kanalizacyjne, hydrauliczne, czy związane z wymianą instalacji elektrycznej. Zamontowano też systemy alarmowe. Wymieniono sieć komputerową, zainstalowano nową wentylację i klimatyzację. Obsługa klientów odbywa się na siedząco, jednocześnie w czterech stanowiskach. Pracownicy mają zaś nowe zaplecze socjalne z łazienką oraz archiwum.

– Ta filia mieściła się kiedyś w ciasnych pomieszczeniach. Cieszymy się bardzo, że ten wydział został wyremontowany. Pionki przez jakieś 20 lat były na marginesie, a teraz mamy kolejny dowód, że są w centrum zainteresowania powiatu – mówił Zbigniew Dziubasik, radny Powiatu Radomskiego.

Wspaniałe święto plonów w Goździe, a do



Czerwone Gitary, znany, kultowy zespół uświetnił tegoroczne dożynki.

Gościnnie gmina Gózd była 3 września, gospodarzem tegorocznych dożynek powiatowo-gminnych. To bardzo ważne święto wszystkich rolników, ale też okazja do wspólnej zabawy. – Dożynki to szczególnie czas, dlatego cieszę się, że tak wiele osób dotarło, aby wspólnie podziękować Panu Bogu za plony. Dziękuję rolnikom za ich cierpliwość i ciężką pracę – mówił Waldemar Trelka, starosta radomski.

Jeszcze przed południem Mszę świętą w kościele Miłosierdzia Bożego w Goździe odprawił biskup radomski Marek Solarczyk. Podziękował za ciężką pracę i troskę wszystkim rolnikom. W swojej homilii mówił o miłosierdziu do swoich zbiorów, plonów.

– Dziękujemy, gospodarze ziemi, za waszą troskę, za poświęcenie i oddanie. Chcemy dzisiaj docenić wasze poświęcenie na roli – mówił bp Marek Solarczyk.

W uroczystym otwarciu uczestniczyli parlamentarzyści i wielu innych gości, w tym przedstawiciele samorządów, instytucji i firm z powiatu radomskiego. Wśród nich między innymi posłowie Marek Suski, który odczytał list od prezesa PiS Jarosława Kaczyńskiego, a także: Anna Kwiecień, Radosław Fogiel, Andrzej Kosztowniak oraz senator Wojciech Skurkiewicz, wiceminister obrony narodowej, czy też Zbigniew Kuźmiuk, poseł parlamentu Europejskiego.

“Fenomen dożynek wynika z naszej polskości. Od wieków na przełomie sierpnia i września ludzie w lokalnych społecznościach gromadzili się, aby podziękować Bogu za trud, wysiłek rolników, aby na stołach nie zabrakło chleba” – wicewojewoda mazowiecki Artur Standowicz odczytał list prezydenta RP Andrzeja Dudy.

– Symbolem tegorocznych dożynek są przepiękne wieńce i świeżo wypieczony chleb z tegorocznego ziarna. To symbole radości i pomyślnie zakończonych żniw, ale też ciężkiej pracy rolników. Wielu ludzi o tym zapomina, ale praca rolnika jest podstawą egzystencji ludzkiej. Drodzy rolnicy, składam wyrazy największego uznania dla waszego wysiłku – powiedział Paweł Dziewit, wójt gminy Gózd i współgospodarz uroczystości.

Piękne wieńce

W tym roku starostą dożynek był Sławomir Węgliński, posiadający 17-hektarowe gospodarstwo rolne, specjalizujący się w produkcji mleka. Z kolei rolę starościny pełniła Marlena Szpiliska. Prowadzi ona wraz z mężem gospodarstwo rolne od 2006 r. w miejscowości Kuczki Kolonia. Posiada 20 ha gruntów. Hoduje krowy mleczne i bydło opasowe. Uprawiają głównie pszenicę,

jęczmień, pszenżyto, kukurydzę oraz groch. Starosta i Starościna poprowadzili barwny korowód z kościoła na teren Zespołu Szkół w Goździe.

Po uroczystym otwarciu, na scenie zaprezentowano wieńce z różnych zakątków Powiatu Radomskiego. Poddano je ocenie i w tym konkursie zwyciężył wieńiec przygotowany przez Koło Gospodyń Wiejskich Gozdowianki. Piękny, w kształcie korony, która symbolizuje Matkę Boską, Królową Polskich łańców zbóż.

Medale dla zasłużonych

Podczas dożynek uroczystości doszły też do wyjątkowych momentów. Wręczono medal dla Artura Żaczka, za zasługi dla rolnictwa. Wraz z żoną prowadzi on 20 hektarowe gospodarstwo w Wojsławicach. Specjalizuje w hodowli bydła mlecznego i w produkcji mleka. Od 2015 r. pełnił funkcje



Biskup diecezji radomskiej, Marek Solarczyk poświęcił plony.

tego niezwykle smaki i muzyczna moc!

sołtysa sołectwa zaś od 2018 r jest radnym gminy Gózd.

Siedem osób z rąk starosty Waldemara Trelki oraz parlamentarzystów odebrało medale za zasługi dla Powiatu Radomskiego. Te wyróżnienia odebrali: Janina Bekier, Sławomir Węgliński, Renata Tomikowska, Michał Ostrowski, Irena Nalewajko, Sławomir Kucharczyk, Lech Zahorski

Dużo folkloru na małej scenie

Wokół Zespołu Szkół w Goździe usytuowano w niedzielę dwie sceny – małą i dużą. Nie oznacza to jednak, że na tej małej działo się mniej! Wręcz przeciwnie! Sympatycy folkloru i muzyki biesiadnej byli bardzo zadowoleni. Na “deskach” zobaczyliśmy Sereczianki, Zespół Śpiewaczy z Bieniędzic, Stępcianki z gminy Kowala, a także zespół Królewskie Źródła z Jedlni w gminie Pionki. Zobaczyliśmy również wspomniane Gozdowianki, czy też Koźłowianki z gminy Jastrzębia. Na deser wystąpiła, znana nie tylko w gminie Gózd, Kapela Zdzisława Kwapińskiego. Również na małej scenie zobaczyliśmy znane w całej Polsce Kapelę znad Baryczy, muzyków z Wielkopolski. Z kolei na dużej scenie zagrała Kapela Fakiry z Piotrkowa Trybunalskiego.

Dobre jedzenie i świetna zabawa

Panie z kilku Kół Gospodyń Wiejskich zadbały o to, aby nikt nie chodził głodny. Takich pierożków, bigosu i pajdy chleba ze smalcem nie było tego dnia w całym regionie radomskim. Na placu staropolskie konkursy. Można było się sprawdzić w rżnięciu piłą, robieniu masła, umiejętności dojenia krowy, czy też w sprawnej młócce cepami. W tej ostatniej konkurencji zmierzili się współgospodarze – zarówno starosta Waldemar Trelka jak i wójt Paweł Dziewit pokazali, że w przeszłości nie raz pomagali przy żniwach.

Gwiazdy rozgrzały publikę

Z każdą godziną aż do późnego wieczora, pod dużą sceną było już coraz mniej miejsca. Kilka tysięcy mieszkańców dotarło do Gozdu, aby posłuchać znanych zespołów i wokalistów takich jak: Miły Pan, Alberto Amati, Discoboy, Skolim. Gwiazdą wieczoru był kultowy zespół Czerwone Gitary. Tegoroczne dożynki powiatowo-gminne były wyjątkowo udane. Tego dnia gdzieś padał nawet ulewny deszcz, ale Gózd ominął i dla uczestników naszej zabawy tego dnia świeciło słońce.



Najpiękniejszy wieńec dożynekowy zrobili panie z Koła Gospodyń Wiejskich Gozdowianki.



Starostowie tegorocznych dożynek, Marlena Szpiliska oraz Sławomir Węgliński.



Podczas dożynek powiatowych chlebem z gośćmi dzielił się starosta radomski, Waldemar Trelka.

Znani ludzie w Krzyżanowicach

Byli tutaj Pierwsza Dama, Agata Duda, znany piosenkacz z zespołu PlayBoys, Jakub Urbański, czy też mistrz walk MMA, Daniel Rutkowski. Niedawno mieszkańcy wzięli udział w Pikniku Integracyjnym. Powiatowe Centrum Opieki Mieszkalnej w Krzyżanowicach, chociaż działa od niedawna, to ma się czym pochwalić. – Chcemy spełniać marzenia naszych mieszkańców. Wiemy, że takie spotkania ze znanymi ludźmi to dla nich znakomita terapia i wielkie przeżycie – dodaje kierownik placówki.



Pierwsza Dama, Agata Kornhauser Duda, szybko znalazła wspólny język z mieszkańcami centrum.

Niedawno w Powiatowym Centrum Opiekuńczo Mieszkalnym w Krzyżanowicach odbył się pierwszy i niezwykle wyjątkowy Piknik Integracyjny pod hasłem "Tacy Sami". Były występy artystyczne, kielbaski, pyszne ciasto...ale również tort dla 90-letniej jubilatki, pani Danuty Pastuszko, której odśpiewano... gromkie 200 lat! – Idea naszego pikniku jest chęć pokazania, że wszędzie jak mówi hasło jesteśmy tacy sami. Warto pamiętać że świat osób pełnosprawnych i z niepełnosprawnościami jest praktycznie taka samą rzeczywistością. Dlatego chcielibyśmy szerzyć akceptację w jej pozytywnym kontekście, aby rozprzestrzeniać i nagłaśniać potrzebę zrozumienia potrzeb osób z niepełnosprawnościami – mówił Sylwester Gałek, kierownik placówki. Podczas pikniku wyjątkową nagrodę, kwiaty i podziękowania odebrała Halina Janiszek – Stajniak, poprzednia dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Radomiu. To osoba, która pracowała nad powołaniem tej placówki oraz zrobiła bardzo wiele dobrego dla pomocy społecznej w powiecie.

Pierwsza Dama była pierwsza

Jako pierwsza dotarła tutaj Agata Kornhauser Duda, żona prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej. W pracowni rękodzielniczej pokazała, że szycie i haftowanie nie są jej obce, rozmawiała z podopiecznymi, pytała o to, jak im się żyje i czy są zadowoleni z opieki. Serdeczna rozmowa dotyczyła wielu kwestii, nie obyło się bez pytań o zwyczaje wielkanocne i rodzaje ciast, pieczonych z tej okazji. Zwiedziła cały ośrodek, rozmawiała z niepełnosprawnymi mieszkańcami, znajdując czas i chwilę rozmowy dla każdego.

Mistrz MMA

Kolejnym znanym gościem, który odwiedził

PCOM w Krzyżanowicach był Daniel Rutkowski. To jeden z najlepszych radomskich wojowników mieszanych sztuk walki. Swoją sportową przygodę zaczynał od zapasów, osiągał mnóstwo sukcesów, ale postanowił rozwijać się w nieco innym kierunku i zaczął swoje starty w MMA, czyli mieszanych sztukach walki. Mistrzowskie pasy zdobywał w prestiżowych federacjach FEN i Babilon. Od 2021 należy do niego jest związany z kontraktem z największą federacją w Polsce – KSW.

Muzycznie z Kubą Urbańskim

Gościem w Krzyżanowicach był również Kuba Urbański, wokalista znanego zespołu Playboys. Zaśpiewał kilka własnych piosenek z repertuaru tej grupy. Na akordeonie zagrał też utwory muzyki biesiadnej, którą znają wszyscy. Wspólne śpiewy, zdjęcia, autografy, dużo radości na twarzach mieszkańców krzyżanowickiej placówki. To była dobra zabawa.

Koszykarze o karierze

Koszykarze pierwszoligowej drużyny Hydrotruck Radom, Jakub Zalewski i Daniel Wall wraz z prezesem klubu Piotrem Kardasiem, również skorzystali z zaproszenia i opowiedzieli podopiecznym o swojej karierze. O tym, że wzrost nie zawsze jest dla koszykarza najważniejszy. Mówili o odżywianiu, ciężkiej pracy, ale też o karierze i zarobkach w sporcie. – Bycie zawodowym koszykarzem nie jest łatwe. To wiele lat



Daniel Rutkowski, znany zawodnik MMA, z wizytą w Krzyżanowicach.

treningów, potem dziesiątki godzin przygotowań do danego spotkania, do tego specjalistyczna dieta. Ale satysfakcja z gry jest olbrzymia – opowiadali zgodnie goście. Przypomnijmy, że PCOM w Krzyżanowicach działa od stycznia 2023 roku. Pod opieką jest tam 23 osoby. W tym 15 osób korzysta ze wsparcia placówki w formie pobytu dziennego w wymiarze ośmiu godzin dziennie, a osiem osób całodobowo zamieszkuje placówkę przez siedem dni w tygodniu przez kilka tygodni. Rocznie z takiego wsparcia może skorzystać około 100 osób. Całkowity koszt inwestycji zrealizowanej przez Powiat Radomski wyniósł 4 miliony 400 tysięcy złotych, w tym dofinansowanie z Funduszu Solidarnościowego.

Krzysztof Kozera, wicestarosta radomski:

- W styczniu 2023 roku uroczystie otworzyliśmy placówkę w Krzyżanowicach. W bardzo krótkim czasie przekonaliśmy się, jak potrzebna jest taka placówka w naszym powiecie. Kierownik Sylwester Gałek wraz z zespołem włożył ogrom pracy, aby mieszkańcy PCOM byli szczęśliwi i rozwijali swoje pasje. Budynek jest ważny, ale to ludzie wypełniają go swoją dobrocią. Dziękuję wszystkim za to, że po raz kolejny się spotykacie i wspieracie w każdy sposób takie działania. Takie spotkania tworzą klimat i nastrój.

Ekologicznie przy iłżeckim liceum

Liceum Ogólnokształcące im. M. Kopernika w Iłży zorganizowało w "Ekologiczny Piknik Rodzinny". Współorganizatorem tej wyjątkowej imprezy był Powiat Radomski.

Słońca w Iłży było w sobotę pod dostatkiem. Na pogodę i na frekwencję nie można było narzekać. Dotarł między innymi poseł, Dariusz Bąk. Przybyli również wicestarosta powiatu radomskiego, Krzysztof Kozera, czy też dyrektor Wydziału Edukacji w Starostwie Powiatowym w Radomiu, Dariusz Leśkiewicz. Warto przypomnieć, że Honorowym patronatem wydarzenia objęła Minister Klimatu i Środowiska Anna Moskwa.

Każdy chciał samodzielnie wykonać bransoletkę ze sznurka pochodzącego z recyklingu, pomalować doniczkę a następnie posadzić bluszcz, ulepić bombę nasienną, wziąć udział w konkursie wiedzy i odpowiedzieć na pytania dotyczące ochrony środowiska.



Kolorowa i wesoła zabawa towarzyszyła uczestnikom.

Były też konkursy sportowe i popularna w naszej szkole „belgijka”. Jedno ze stanowisk przygotowały uczennice liceum – malowanie twarzy. Podczas pikniku uczniowie i nauczyciele z Zespołu Szkół Ponadpodstawowych im. Stanisława Staszica w Iłży, zbierali pieniądze na pomoc dla Wojtka –

częstowali również pysznymi samodzielnie upieczonymi ciastami.

Warto wspomnieć, że imprezę współfinansował Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Warszawie. Współorganizatorem był Powiat Radomski.

Iskry Niepodległej w Pionkach: o pionierach polskiej nauki

Przy powiatowej hali sportowej przy Zespole Szkół w Pionkach, w specjalnej naczepie, uczniowie i zaproszeni goście zobaczyli wyjątkowy spektakl multimedialny pod hasłem "Iskry Niepodległej".

To wyjątkowe, multimedialne widowisko. Bardzo efektowne, mocno zaawansowane graficznie, o ciekawej treści i wygenerowanym komputerowo lektorem oraz elementami interaktywnymi.

Z około 20-minutowego pokazu można dowiedzieć się bardzo wiele o sukcesach i odkryciach Polaków w wielu dziedzinach. Na przykład, że to polski wynalazca Jan Szczepaniak, autor ponad 200 patentów, wynalazł kamizelkę kuloodporną, a z kolei lekarz Ludwik Hirszfild, wprowadził na świat oznaczenia grup krwi. Z kolei Mieczysław Bekker był konstruktorem łożyska księżycowego LRV w amerykańskim programie Apollo, a Irena Sendlerowa ocalała życie ponad 1,5 tysiąca żydowskich dzieci podczas niemieckiej okupacji Polski. W widowisku prezentują się Polacy, którzy zdobywali najwyższe



szczyty świata, jak Wanda Rutkowska czy Krzysztof Wielicki, lub dokonali niezwykłych wyczynów, jak zdobywca dwóch biegunów Marek Kamiński.

Uczniowie Zespołu Szkół zobaczyli historię wybitnych Polek i Polaków, których cechą wspólną była chęć zmieniania świata i przekazywanie potencjału na działania. Wśród nich znajdują się bohaterowie z różnych dziedzin życia tworzących naszą codzienność: techniki, medycyny, nauki, pracy społecznej, kultury, eksploracji świata i kosmosu, sportu. To był bardzo nowoczesny i niezwykle pożyteczny przekaz wiedzy.

Gośćmi pierwszego spektaklu byli między innymi poseł Marek Suski oraz starosta radomski Waldemar Trelka, członek Zarządu Powiatu Zbigniew Dziubasik i dyrektor Zespołu Szkół Rafał Kącki oraz grupa uczniów.

Uczniowie ZS z Pionek jako pierwsi zobaczyli multimedialny spektakl. – Fajna i ciekawa prezentacja. Dzięki takiej technologii, mogliśmy lepiej posmakować tej wiedzy. Myślę, że łatwiej jest zapamiętać ważne aspekty, książki nie są w stanie tego oddać – mówiła Karolina Pawlak, uczennica klasy IV pionkowskiego Zespołu Szkół.

Ćwiczenia z zakresu obronności Radomka



Nurkowie sprawdzali dno zalewu w Domaniowie.

Na terenie Powiatu Radomskiego odbyły się ćwiczenia doskonalące z zakresu obronności: "Radomka 2023". Ich głównym tematem była realizacja przedsięwzięć, wynikających z Planu Operacyjnego Funkcjonowania Powiatu Radomskiego w warunkach zagrożenia terrorystycznego i militarnego.

Celem ćwiczenia było sprawdzenie struktury Starostwa Powiatowego w Radomiu w czasie zagrożenia bezpieczeństwa państwa, a także praktyczne sprawdzenie stanu funkcjonowania struktur zarządzania kryzysowego w powiecie. We współdziałaniu z Wojskowym Centrum Rekrutacji w Radomiu została prowadzona akcja kurierska w ramach mobilizacyjnego uzupełniania Sił Zbrojnych. Na terenie każdej z gmin występowały zaś rozmaite sytuacje kryzysowe, których rozwiązywaniem zajęli się burmistrzowie i wójtowie poprzez rozwinięte w tym celu Stanowiska Kierowania. Ćwiczenie zostało przygotowane przez Biuro Zarządzania Kryzysowego Starostwa Powiatowego w Radomiu, którego kierownikiem jest Bernadetta Nędzi.

Epizody praktyczne zostały zrealizowane w czwartek, 21 września w gminach Za-

krzew i Przytyk przy pomocy sił i środków Komendy Miejskiej Policji, Komendy Miejskiej Państwowej Straży Pożarnej, 6 Mazowieckiej Brygady Obrony Terytorialnej, Wodnego Ochotniczego Pogotowia Ratunkowego oraz Ochotniczych Straży Pożarnych z Zakrzewa, Przytyka i Wrzosu. Zgromadzonych przywitał starosta radomski Waldemar Trelka, który kierował ćwiczeniami oraz gospodarz terenu, wójt Leszek Margas. Żołnierze 6 MBOT przeprowadzili praktyczny pokaz sprzętu i zastosowania Elektrowni Polowej typu KEP. Przeprowadzono drugi epizod pk. „Pomocna Energia”, w którym wzięli udział żołnierze kompanii dowodzenia oraz przedstawiciele Polskiej Grupy Energetycznej. Żołnierze przewieźli Kontenerową Elektrownię Polową KEP-600, którą uruchomili, przechodząc na zasilanie awaryjne. Ćwiczenia zakładały również poszukiwania uszkodzonego Bezzałogowego Statku Powietrznego. Ten punkt zrealizowali żołnierze kompanii dowodzenia w ramach działań Naziemnego Zespołu Poszukiwawczo-Ratowniczego (NZPR).

Napad na urząd i pościg

Epizodem praktycznym był również napad uzbrojonego napastnika na Urząd Gminy

w Zakrzewie, gdzie podłożył on ładunek wybuchowy. W związku z tym została przeprowadzona ewakuacja klientów i pracowników urzędu. Kolejne epizody miały miejsce przy zaporze czołowej zbiornika Domaniów. Uzbrojony sprawca uciekł do czekającego przed urzędem samochodu, a następnie rozpoczął ucieczkę w kierunku gminy Przytyk. Rozpoczął się pościg, prowadzony przez Nieetatową Grupę Realizacyjną KMP w Radomiu. W miejscowości Domaniów funkcjonariusze zajęli mu drogę radiowozem, rozłożyli też kolczatkę Auto Stop. Sprawca i jego pomocnik, widząc, że nie mają szans na ucieczkę, zatrzymali się. Wówczas policjanci, przy wykorzystaniu odpowiedniej taktyki i granatów hukowych, dokonali dynamicznego zatrzymania i obezwładnienia dwóch mężczyzn, znajdując przy nich broń palną.

Na wodzie i w powietrzu

Uciekający przestępca doprowadził do kolizji z pojazdem osobowym, a następnie, na drodze biegnącej przez zaporę zbiornika Domaniów, do zderzenia z pojazdem dostawczym. Bus uderzył w barierki ochronne, wyłamał je i wpadł do wody. Jego kierowca został uwięziony w pojeździe, który zaczął za-

2023 w gminach Zakrzew i Przytyk

nurzać się w wodzie, natomiast poszkodowany pasażer wypadł przez szybę czołową, wpadając na dno tamy, w tak zwany suchy kanał o wysokość około 10 metrów. Na miejsce dotarły trzy grupy specjalistyczne Komendy Miejskiej Państwowej Straży Pożarnej, którymi dowodził st. kpt. Piotr Chłopicki, naczelnik Wydziału Operacyjnego. Nurkowie ze Specjalistycznej Grupy Ratownictwa Wodno – Nurkowego RADOM 5 zlokalizowali pod wodą uwięzionego w busie kierowcę, którego wyciągnęli na powierzchnię i przystąpili do resuscytacji krążeniowo – oddechowej. Następnie przekazali nieprzytomnego mężczyznę załodze wezwanej na miejsce karetki. Do zapory dotarła również Specjalistyczna Grupa Ratownictwa Wysockościowego RADOM 7. Strażacy stwierdzili, że pasażer busa jest przytomny, ale ma złamaną nogę, a jedyną możliwością jego ewakuacji jest zbudowanie stanowiska wyciągowego oraz transport w noszach koszowych. Mężczyzna został ewakuowany przy użyciu technik alpinistycznych.

Zielona woda w Domaniowie

Tymczasem nurkowie zauważyli, że z beczki, przewożonej w busie wydobywa się nieznamna substancja, barwiąc wodę na zielono. Na miejsce wyruszyła kolejna Specjalistyczna Grupa Ratownictwa Chemiczno – Ekologicznego RADOM 6. Strażacy przygotowali specjalny wąż, do którego wtłaczali powietrze, układając go na powierzchni wody tak, aby ograniczyć rozprzestrzenianie się substancji. Następnie, po wyłowieniu i zabezpieczeniu beczki, przekazali ją do dalszego badania.

Ostatnim elementem ćwiczeń był pokaz umiejętności psów służbowych KMP w Radomiu, których zakup został dofinansowany z budżetu Powiatu Radomskiego. Zaprezentowano m.in. obezwładnienie niebezpiecznego przestępcy w bezpośrednim pościgu. Kierownikiem ćwiczenia z ramienia KMP Radom był nadkom. Mariusz Staszowski – naczelnik Wydziału Sztab Policji. Obserwatorami ćwiczeń byli: płk Łukasz Baranowski – szef Oddziału Współpracy Cywilno- Wojskowej Wojsk Obrony Terytorialnej oraz kom. Paweł Lenarcik – naczelnik Wydziału Prewencji KMP w Radomiu. Wśród obserwatorów epizodów w Domaniowie był również poseł Marek Suski, a także wicestarosta radomski Krzysztof Kozera, burmistrzowie i wójtowie oraz pracownicy urzędów z powiatu radomskiego, a także przedstawiciele wojska.



Policja zatrzymała uciekającego napastnika.



W ćwiczeniach wzięli udział również żołnierze Wojsk Obrony Terytorialnej.



W rolach głównych dobrze spisał się też pies z Komendy Miejskiej Policji w Radomiu.

To był bogaty i intensywny sezon dla Powiatowego Instytutu Kultury



Ogród z Historią w Jedlni. Niezapomniane i fantastyczne występy. Widzów nie brakowało.

Sezon plenerowych wydarzeń kulturalno artystycznych rozpoczęliśmy już w maju. Spotkaliśmy się w „Ogrodzie z Historią” w Jedlni - Letnisku. Kilka dni później w Iłży w miejscu, gdzie wszystko jest poezją przemówił do nas Leśmian. Tuż przed wakacjami w Pionkach zainaugurowaliśmy kolejny sezon „Letniej sceny PIK”. Ale to nie wszystko...

Wraz z rozkwitem pierwszych kwiatów, gdy w powietrzu unosił się już dobrze znany zapach wiosny Powiatowy Instytut Kultury, który stacjonarną siedzibę ma w Iłży wyruszył w artystyczny szlak powiatu radomskiego. W pierwszą podróż udaliśmy się do Jedlni – Letniska, gdzie przy ulicy Nadrzecznej 64 wspólnie z właścicielami: Grażyną Chrzanowską, Jerzym Chrzanowskim i Filipem Chrzanowskim zorganizowaliśmy „Ogród

z Historią”. Początek był muzyczny a na scenie zaprezentował się „The Flying Jazz Band”. Później, co nie może dziwić było historycznie. Rozmawialiśmy, bowiem o ostatnim żołnierzu podziemia niepodległościowego – Józefie Franczku ps. „Laluś”. Jego barwną ale przede wszystkim tragiczną postać przybliżyli Marcin Krzysztofik z Instytutu Pamięci Narodowej w Oddziale w Lublinie oraz Krzysztof Busse z IPN Delegatura w Radomiu. Historycznie, patriotycznie i muzycznie w „Ogrodzie z Historią” spotykaliśmy się przez całe wakacje. W ostatniej tegorocznej odsłonie przy ulicy Nadrzecznej 64 zaprezentowaliśmy międzynarodowy koncert „Hej Sokoly”. Innym bardzo istotnym miejscem naszych wspólnych artystycznych spotkań z mieszkańcami powiatu jest oczywiście Iłża. Mamy, więc blisko chociaż ze względu na ukształtowanie terenu pod górkę. „Malinowy” to

miejsce gdzie wszystko jest poezją. Tam przed laty tworzył przecież Bolesław Leśmian. Teraz wspólnie z właścicielem Malinowego Chruśniaka Tadeuszem Bilskim i jego firmą LBB Papier stworzyliśmy niezwykłą przestrzeń dla poezji, muzyki i teatru. Co prawda, to miejsce zawsze tam było jednak my jako Powiatowy Instytut Kultury „tchnęliśmy duszę w tę kulturę”. Skoro „Malinowy” to tegoroczna inauguracja mogła przebiegać tylko i wyłącznie po śladach twórczości Leśmiana. Muzycznie przybliżył ją nam Adam Strug. Później na zaimprovizowanej scenie pojawili się nasi młodzi artyści z PIKteatru. Młodzi aktorzy na co dzień uczęszczają do powiatowych szkół średnich w Iłży: Liceum Ogólnokształcącego i Zespołu Szkół Ponadpodstawowych. Gdy kończyliśmy malinowy sezon „orza zgasła nad borem” a ostatnie rytmy wygrał zespół „Nie jest źle”.

Zapadający zmrok, całkiem spora scena, pełne nagłośnienie i oświetlenie to z kolei domena „Letniej sceny PIK” w Pionkach. Tam dzięki współpracy z właścicielem pizzerii „Da Vinci” Markiem Warchołem zorganizowaliśmy naszą wspólną muzyczną przystań. Wystartowaliśmy w ostatnim dniu roku szkolnego dwudziestego trzeciego czerwca. Licznie zgromadzonej publiczności swoje muzyczne i wokalne talenty w koncercie „Morza szum” zaprezentowała grupa „Sea Salt”. Później gdy w latynoskich rytmach zagrała grupa „Arte Ardiente” a także lokalny artysta Marcin Alot i Justyna Samuś bisom i tańcom nie było końca. Podsumowaniem muzycznego sezonu w Pionkach przy ulicy Mickiewicza 16 w koncercie „A mnie jest szkoda lata...” był występ niezwykle energetycznego duetu „Just In Case”.

Bardzo istotnym elementem naszych spotkań plenerowych jest festiwal „Ikony Wolności”. Nasze „Ikony” mają różne artystyczne oblicza. W Jedlni – Letnisko w ramach festiwalu rozmawialiśmy o legendarnym partyzancie z Gór Świętokrzyskich Janie Piwniku „Ponurym”. W Iłży zorganizowaliśmy warsztaty plastyczne pisania ikon a w kościele pod wezwaniem Św. Ducha z koncertem „Panu śpiewajmy” wystąpił zespół „Armonia”. W Pelagowie uczciliśmy pamięć niezłomnego kapelana prawdy ks. Romana Kotlarza. Zorganizowaliśmy tam też koncert „Bóg – Honor – Ojczyzna”. „Ikonom Wolności” towarzyszą również dobrze znane już mieszkańcom powiatu wystawy plenerowe. Można je spotkać zarówno przy szkołach, bibliotekach i ośrodkach kultury jak i kościołach. Wystawy gościły, więc między innymi w Przytyku, Jastrzębi, Jedlińsku, czy Wolanowie.

Naszą wakacyjną letnią aktywność skierowaliśmy również do miłośników tańca. W Rudzie Małej, Kowali, czy Owadowie zorganizowaliśmy dla lokalnej społeczności „Potańcówki na dechach”. Taneczne klasyczne, lub jak kto woli w dawnym stylu imprezy gromadziły setki uczestników spragnionych tańca. W wir tańca ruszali zarówno młodzi jak i starsi, dla których takie imprezy w okresie wakacyjnym przy blasku księżycy były niemalże codziennością.



Potańcówki na dechach odbyły się w kilku miejscowościach. Mieszkańcom i uczestnikom bardzo się podobało.



Potańcówka w Maliszowie. Dopisała pogoda i nastrój uczestników. Zabawa była przednia.



Olga Bończyk i Maciej Miecznikowski gościli w Ogrodzie z Historią.

Kowala Challenge pamięci Żwirki i Wigury z wieloma atrakcjami i lotniczymi akcentami

W centrum Kowali uczciliśmy pamięć asów przestworzy z lat trzydziestych XX wieku. Powiatowy Instytut Kultury oraz Muzeum Sił Powietrznych w Dęblinie zorganizowali wydarzenie "Kowala Challenge. Pamięci Franciszka Żwirki i Stanisława Wigury".

Honorowy patronat nad imprezą objęli: wiceminister obrony Wojciech Skurkiewicz i Waldemar Trelka, starosta radomski. Na niebie majestatycznie sunął balon, pilotowany przez Adama Ginalskiego, a pokaz grupowych przelotów motoparalotniami zaprezentowali członkowie Radomskiego Stowarzyszenia Paralotniowego.

To właśnie w Kowali, 11 listopada 1932 roku odsłonięto niewielki pomnik, którego budowa trwała zaledwie kilka tygodni... Powstał z inicjatywy okolicznych mieszkańców dla zachowania pamięci oraz wyrażenia smutku po niedawnej śmierci dwóch bohaterskich lotników. Jest to jeden z pierwszych lub nawet pierwszy pomnik poświęcony temu legendarnemu duetowi, który powstał w Polsce. Przypomnijmy, że obaj lotnicy zginęli w wyniku burzy 11 września 1932 r., lecąc swoim samolotem RWD-6, w okolicach Cierlicka na Śląsku Cieszyńskim. Jest to także jeden z nielicznych monumentów Żwirki i Wigury, który przetrwał II wojnę światową. Kamienie na jego podstawę znosili uczniowie z całej gminy, a jego otwarcia dokonał przedstawiciel ówczesnego starostwa powiatowego.

- To bardzo ważne, aby przypominać o pionierach polskiej awiacji, których pomnik, zbudowany spontanicznie przez społeczeństwo, stoi w Kowali od 1932 roku. Do tej pory nikt nie wykorzystał tego potencjału, aby przybliżyć mieszkańcom postaci por. Żwirki i inż. Wigury, ale również popularyzować lotnictwo. To było także nasze małe Air Show w Kowali – mówił Waldemar Trelka, starosta radomski.

Nazwę „Kowala Challenge” wydarzenie otrzymało na pamiątkę Challenge '32 w Berlinie, czyli lotniczych zawodów, w których Żwirko i Wigura zwyciężyli, budując legendę polskiej awiacji. Pod pomnikiem lotników zaproszeni goście złożyli kwiaty.



Następnie uczestnicy prowadzeni przez Orkiestrę Reprezentacyjną Wojsk Obrony Terytorialnej z kapelmistrzem st. chor. szt. Tomaszem Chwalińskim na czele. Orkiestra zaprezentowała nie tylko wiązankę polskich piosenek żołnierskich, ale również standardy muzyki rozrywkowej. Występom towarzyszyły cheerleaderki oraz pokaz rzutów butlą w wykonaniu Angeliki Toporek. Wystąpiło też "Odlotowe Trio" w koncercie retro przebojów z lat 20. i 30. XX; prezentacja historyczna nt. Żwirko i Wigury oraz przedwojennej Szkoły Podchorążych Rezerwy Lotnictwa na Sadkowie, którą wygłosił historyk IPN dr Krzysztof Busse, a także koncert polskiego zespołu Majzagolanki z Litwy. Klimat lat 30-tych stworzyły też konkurs elegancji przedwojennych rowerów i motocykli oraz samochodów, czyli Mobilne Muzeum Rowerów. Fantastyczne przeloty motoparalotni były dziełem Radomskiego Stowarzyszenia Paralotniowego. Hitem był oryginalny

wojskowy jeep armii amerykańskiej z 1944 roku z kolekcji Mirosława Sienkiewicza ze Skaryszewa. W powietrze wzbił się też balon z gondolą oraz Adamem Ginalskim jako kapitanem załogi. Na zakończenie odbyła się wspaniała potańcówka „na dechach”, do której zagrała Kapela Henryka Gwiazdy. Swoje stoiska edukacyjne i promocyjne wystawiły: Lotnicza Akademia Wojskowa, 42 Baza Lotnictwa Szkolnego oraz Muzeum Sił Powietrznych w Dęblinie, gdzie jego pracownicy Roman Błachnio i Marcin Kalbarczyk prowadzili warsztaty i prezentowali wystawę „Żwirki i Wigury Start do Wieczności”. Przez cały czas trwania wydarzenia można było podziwiać fotoplastykon z fotografiami statków powietrznych z początków XX wieku, Żwirki i Wigury, kpt. pil. Stanisława Skarżyńskiego oraz niepublikowanych do tej pory zdjęć z przedwojennego albumu ze Szkoły Podchorążych Rezerwy Lotnictwa na Sadkowie.

Bezpieczny konsument w świecie cyfrowym



Sylwia Potera

Powiatowy Rzecznik Konsumentów w Radomiu

Z inicjatywy Wydziału Prewencji Komendy Miejskiej Policji w Radomiu odbyło się pierwsze seminarium szkoleniowe pod nazwą „Bezpieczny konsument w cyfrowym świecie” we współpracy z Narodowym Bankiem Polskim. W seminarium uczestniczyła również Sylwia Potera, powiatowy rzecznik konsumenta.

Głównym celem projektu jest zwiększenie bezpieczeństwa ekonomicznego dzieci, młodzieży i dorosłych. W szko-

leniu wzięło udział 40 funkcjonariuszy Policji, którzy teraz zdobytą wiedzę będą przekazywali dzieciom, młodzieży i dorosłym w tym seniorom. Seminarium rozpoczęło się od powitania przybyłych gości oraz policjantów przez Komendanta Miejskiego Policji w Radomiu insp. Konrada Krakowiaka wraz z Zastępcą Komendanta Miejskiego Policji w Radomiu mł. insp. Grzegorzem Michorkiem. Jako pierwsze z programu szkolenia odbyły się zajęcia z socjotechnik i form manipulacji prowadzone przez wykładowcę akademickiego Łukasza Gierka. W tym punkcie szkolenia przedstawiono metody manipulacji oszustów poprzez fałszywe połączenia do konsumentów. Następnie przez Powiatowego Rzecznika Konsumentów w Radomiu mgr. Sylwii Poterę omówiono prawa konsumenckie wraz z terminami obowiązującymi dotyczącymi odstąpienia od umowy kupna-sprzedaży. W kolejnym punkcie szkoleniowym przedstawił Zakład Ubezpieczeń Społecznych Edyta Kępka, która omówiła działanie aplikacji elektronicznej ZUS ułatwiają-

cej konsumentom kontakt z Zakładem Ubezpieczeń Społecznych. Fałszywe połączenia to jedno, ale nie zapominajmy o bezpiecznych transakcjach w sieci, oraz zagrożeniach jakie za nimi często się kryją. Główne aspekty tego zjawiska przedstawił sierż. szt. Bartłomiej Hodio z Centralnego Biura Zwalczania Cyberprzestępczości Wydział w Radomiu. Ostatnim punktem seminarium było omówienie mediów w zakresie przestępstw intelektualnych w sieci. O tym omówiła podinsp. Katarzyna Kucharska Rzecznik Prasowy KWP zs. w Radomiu.

Głównym celem projektu jest zwiększenie bezpieczeństwa ekonomicznego dzieci, młodzieży i dorosłych poprzez wzrost wiedzy i umiejętności w zakresie właściwych zachowań dotyczących bezpieczeństwa zakupów w sieci-przed wszystkim za pośrednictwem portali oraz platform sprzedażowych. Teraz po odbytych już szkoleniach uczestniczący funkcjonariusze rozpoczną warsztaty i przekażą nabytą wiedzę w dzieciom i młodzieży szkolnej oraz seniorom.

Wspólnie dla bezpieczeństwa

Jak policjanci i strażacy dbają o bezpieczeństwo mieszkańców i turystów powiatu radomskiego można było zobaczyć w lipcu w Domaniowie i w Pionkach, a sierpniu w Ilży. Policjanci z Komendy Miejskiej Policji w Radomiu wspólnie ze strażakami Państwowej Straży Pożarnej z Radomia podczas wakacji po raz kolejny wspólnie patrolowali akwenty wodne. Pływające patrole miały na celu zapewnienie bezpieczeństwa osobom wypoczywającym nad wodą w ramach akcji Bezpieczne Wakacje.

- Celem wspólnych działań Powiatowego Centrum Zarządzania Kryzysowego jest zapobieganie utonięciom i poprawa stanu bezpieczeństwa osób wypoczywających. Okres wakacyjny i ciepłe dni zachęcają turystów do licznych przybycia nad jeziorami. Niestety czas wypoczynku nad wodą nie zawsze bywa bezpieczny. Nad jeziorami możemy spotkać się z różnymi warunkami pogodowymi. Każdego roku w okresie wakacji dochodzi do wy-



padków, utonięć zarówno dzieci, jak i osób dorosłych. Takie patrole są organizowane cyklicznie podczas trwającego sezonu letniego. Policjanci i strażacy w ramach Bezpieczne Wakacje pojawiali się w rejonach zbiorników wodnych, by wspólnie dbać o bezpieczeństwo osób wypoczywających nad wodą – mówi Bernadetta Nędzi, kie-

rownik Biura Zarządzania Kryzysowego Starostwa Powiatowego w Radomiu. Podczas pracy patroli na zbiornikach powiatu radomskiego nagrane zostały materiały edukacyjne i informacyjne dla radomskich służb, także spot promujący bezpieczny wypoczynek na plaży i w wodzie.

63. wystawa ogierów w Skaryszewie

W Skaryszewie już po raz 63 odbyła się wystawa - sprzedaż ogierów. W sumie stawiło się ponad 40 koni niemal ze wszystkich zakątków Polski. Jednym z patronów wystawy był Waldemar Trelka, starosta radomski. Osobiście wręczał on nagrody hodowcom wyróżnionych koni.

- Koń to piękne zwierzę i w pewnym sensie zazdroścę Wam tej pasji i miłości do zwierząt. Jestem przekonany, że jest to coś, co daje Wam pełnię życia. Dlatego cieszę się, że tutaj jestem i mogłem patronować tej wyjątkowej uroczystości - mówił w stronę hodowców, starosta Waldemar Trelka.

Imprezie patronował również Robert Telus, minister rolnictwa. W jego imieniu puchary i nagrody wręczała Agnieszka Pasek, kierownik powiatowego



Uczestnikom gratulowała między innymi Agnieszka Pasek, kierownik powiatowego biura Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa.

towego biura ARiMR, a jednocześnie radna Rady Powiatu Radomskiego. Specjalna komisja dokonywała przeglądu ogierów, wykonywała specjalne pomiary biometryczne. Komisja

bardzo wysoko oceniła ogiery, jakie dojechały do Skaryszewa. Najwyżej oceniony został koń należący do Jacka Hernika, hodowcy z Dąbrowy Koźłowskiej.

Prestizowy turniej judo w Kowali dla ponad 400 uczestników

Już po raz siódmy Kowala była gospodarzem ogólnopolskiego turnieju judo. Tym razem frekwencja przeszła najsmielsze oczekiwania. Wystarowało dokładnie 406 zawodników i zawodniczek.

Już po raz 7 odbył się Ogólnopolski Turniej Judo Dzieci i Młodzików o Puchar Wójta Gminy Kowala pod patronatem Waldemara Trelki, Starosty Radomskiego. Z każdym rokiem prestiż tej imprezy rośnie. Na początku istnienia klubu w Kowali, na turniej przyjeżdżało kilkadziesiąt osób i miał on charakter lokalnych zawodów. Z biegiem lat ULKS Kowala sprawiła, że zaczęły przyjeżdżać czołowe kluby. Nie brakowało też zaproszonych gości. W poprzednich edycjach uczestniczył również Paweł Nastula, mistrz olimpijski w judo.

W tym roku do Kowali zjechała rekordowa liczba 406 zawodników z 17 klubów, z całej Polski. W turnieju brały udział



dzieci i młodzież z roczników 2009-2016. Zawodnicy z klubu ULKS Judo Kowala wywalczyli na turnieju 6 złotych, 13 srebrnych i 10 brązowych medali. Po raz kolejny udowodnili, że mały klub, może osiągać bardzo wiele i warto pracować na sukces. W klasyfikacji ogólnej pucharu dla najlepszych drużyn otrzymali:

1. UKJ Chojrak Warszawa, 2. KS Gwardia Białystok, 3. ULKS Judo Kowala.

- Składam ogromne podziękowania rodzicom zawodników, którzy pomogli przy organizacji tak dużej imprezy sportowej. To była duża dawka emocji - mówi trener i człowiek orkiestra klubu w Kowali, Małgorzata Okólska.

Zdobył najwyższy szczyt w Ameryce Północnej

Jak przygotowywał się, i jak przebiegała wyprawa na najwyższy szczyt Ameryki Północnej Denali, nad którą patronat objął starosta radomski Waldemar Trelka, opowiedział alpinista Andrzej Myrta.

W czerwcu tego roku na wyprawę, której celem było zdobycie najwyższego szczytu Ameryki Północnej, wybrała się siedmioosobowa ekipa, której przewodniczył radomski alpinista Andrzej Myrta. Wyprawa zakończyła się sukcesem. Podczas spotkania w Łaźni licznie zebranym uczestnikom alpinista wraz z Agnieszką Maszewską, która towarzyszyła mu w tej eskapadzie opowiedział, po co pojechał na Alaskę, jak przebiegała wyprawa, co ich zaskoczyło, a z czym poradzili sobie śpiwając. Zdradził także co było najtrudniejsze, a co najpiękniejsze. Uczestnicy mieli okazję obejrzeć fantastyczne filmy, relacje i zdjęcia z wyprawy.

- Cała nasza wyprawa trwała półtora tygodnia. Atak na szczyt zajął nam około 14 godzin. A w drodze powrotnej pomogliśmy jeszcze dwóm obcokrajowcom, ratując ich biwak na wysokości 6 tys. metrów. Do wyprawy byliśmy przygotowani w 101 proc. - opowiadał Myrta.

A co najbardziej zapadło mu w pamięci? - Są to piękne, bardzo majestatyczne góry. Jeśli pogoda na to pozwalała, to mogliśmy oglądać spektakl wyłaniających się spośród chmur gór. Mieliśmy szansę „smakowania” tych chmur, wyjścia z tych pływających chmur i obserwowania wyłaniających się szczytów. To było majestatyczne i nie do powtórzenia tutaj u nas na nizinie - wspominał.

Andrzej Myrta to radomski alpinista, założyciel stowarzyszenia Górolaz, który wspina się na najwyższe szczyty należące do Korony Ziemi. Organizuje zajęcia wspinaczkowe dla dzieci i młodzieży i propaguje aktywny wypoczynek. Zaraża innych swoją pasją do gór. Żeby spotkać się z radomskim górolazem trzeba obserwować jego profil na fb, gdzie informuje o kolejnych takich spotkaniach.





Marek Ryszka, prezes zarządu WFOŚiGW w Warszawie przekazał promesy i umowy dla jednostek OSP z regionu. W wydarzeniu brali udział posłowie Marek Suski, Anna Kwiecień, Dariusz Bąk i Agnieszka Górską. Obecni byli również m.in. starosta radomski Waldemar Trelka oraz Elżbieta Zasada, dyrektor radomskiego wydziału zamiejscowego Funduszu.



Studenci medycyny Dominika Oleksiejuk i Piotr Tomkowski podpisali umowy stypendialne i odebrali dyplomy gratulacyjne z rąk Waldemara Trelki, starosty radomskiego oraz wicestarosty Krzysztofa Kozery. Dzięki programowi stypendialnemu przyszli lekarze mają podejmować pracę w powiatowych szpitalach.



Piknik Rodzinny pod hasłem „Święto Pieczonego Ziemniaka z Powiatem Radomskim” odbył się w Owadowie w gminie Jastrzębia. Organizatorem wydarzenia było Stowarzyszenie „Owadów – Wieś z Przyszłością” wraz z jego prezes Agnieszka Pasek (w środku).



Społeczność Liceum Ogólnokształcącego im. Mikołaja Kopernika w Iłży zorganizowała Ekologiczny Piknik Rodzinny pod patronatem Minister Klimatu i Środowiska Anny Moskwy. Wydarzenie obfitowało w wiele eko-atrakcji, a młodzież nie nudziła się ani przez chwilę.



W konkursie na najładniejsze stoisko z papryką, który odbywał się jak zawsze podczas Ogólnopolskich Targów Papryki, pierwsze miejsce przypadło Paulinie i Mariuszowi Pająkom z Wrzeszczowa. Gratulujemy!



Strażacy z Rudy Małej wraz z Kołem Gospodyń Wiejskich Sąsiedzi zorganizowali piknik strażacki, a Powiatowy Instytut Kultury zapewnił potańcówkę na dechach z kapelą Jana Bochniaka.

Więcej wydarzeń na: www.powiatradomski.pl



Już po raz siódmy na wzgórzu zamkowym w Iłży odbył się bieg Siódemka w Podobłoczach, zorganizowany przez stowarzyszenie Iłża Pędzi ze wsparciem Powiatu Radomskiego. W sportowej rywalizacji brali udział biegacze z całej Polski.